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4. Γιατί τέτοια είναι η δύναμη αυτής της συμφοράς. Τον χαρούμενο και ξακουστό 
τον έκανε να φαίνεται τώρα απ’ όλους πιο δυστυχισμένος. Κι αν μπει στο ναό ένας 
πλούσιος ωφελείται πολύ.

Γιατί βλέποντας να έχει πέσει από τόσο μεγάλο αξίωμα εκείνος που κυβερνούσε 
ολόκληρη τη γη, να είναι μαζεμένος και να ‘χει γίνει πιο δειλός κι απ’ το λαγό και 
το βάτραχο και χωρίς δεσμά να είναι καρφωμένος στην κολόνα αυτή κι αντί με 
αλυσίδα να περισφίγγεται με το φόβο και να είναι τρομαγμένος και να τρέμει, αυτό 
ελαττώνει την έξαψή του, καταργεί τον εγωισμό και αφού φιλοσοφήσει όσα 
χρειάζεται να σκέπτεται για τα ανθρώπινα, έτσι θα φύγει έχοντας εκ των 
πραγμάτων μάθει εκείνα που με λόγια οι Γραφές λένε· ότι κάθε άνθρωπος είναι σαν 
το χορτάρι κι όλη η δόξα του φευγαλέα σαν το αγριολούλουδο.

Το χορτάρι ξεραίνεται και ο ανθός μαραίνεται (Ησ. 40, 6-7), γιατί καθώς η χλόη, 
γρήγορα μαραίνονται, ξεραίνονται καθώς το τρυφερό χορτάρι (Ψαλμ. 36, 2) , 
επειδή η ζωή του χάνεται σαν τον καπνό (Ψαλμ. 101, 4) κι όλα τα σχετικά.
Αλλά χι ο φτωχός, μπαίνοντας και βλέποντας την εικόνα αυτή δεν εξευτελίζει τον 
εαυτό του, ούτε στενοχωριέται για τη φτώχεια του, αλλά και ευγνωμονεί τη 
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φτώχεια, γιατί του έγινε τόπος ασύλου και ακύμαντο λιμάνι και ασφαλισμένο 
τείχος.
Και πολλές φορές θα προτιμούσε να βρίσκεται στην κατάσταση που είναι, 
βλέποντας αυτά, παρά αφού για λίγο απολαύσει τα αξιώματα όλων, ύστερα να 
κινδυνεύει θανάσιμα για τη ζωή του.

Βλέπεις, λοιπόν, ότι προέκυψε όχι μικρή ωφέλεια και για τους πλούσιους και τους 
φτωχούς και τους καταφρονεμένους και τους αξιωματούχους και τους δούλους και 
τους ελεύθερους από την εδώ καταφυγή του;

Βλέπεις πώς ο καθένας αφού πήρε απ’ εδώ φάρμακα φεύγει θεραπευμένος και μόνο 
που αντίκρυσε το θέαμα αυτό;
Άραγε μαλάκωσα το πάθος σας κι έδιωξα την οργή σας;
Άραγε έσβησα την απανθρωπιά;
Άραγε σας οδήγησα σε συμπάθεια;
Τουλάχιστον εγώ νομίζω πάρα πολύ, πράγμα που φανερώνουν τα πρόσωπα και οι 
πηγές των δακρύων.

Απόσπασμα από το βιβλίο “Μεγάλου Βασιλείου, Προς πολιτικούς άρχοντες Αγίου 
Ιωάννου Χρυσοστόμου, Στον Ευτρόπιο (α’ και β’), των εκδόσεων Λύχνος. Διεύθυνση 
σειράς απόδοση στην νεοελληνική Ευάγγελος Π. Λέκκος.


